

# Los Tiempos

www.lostiempos.com

AÑO LXXX - Nº 19.753

COCHABAMBA, JUEVES 17 DE OCTUBRE DE 2024

EDICIÓN DE 24 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 5 - RESTO DEL PAÍS Bs 5.50



## Metropolitana PÁGINA 9

**Sin contaminación**  
Cochabamba respira un aire de "buena" calidad por las lluvias y vientos.

## Doble Click! PÁGINA 13

**Estrenos en el cine**  
El filme boliviano *El ladrón de perros*, elegido para los Premio Goya, llega a salas.

## Deportes PÁGINA 16

### Arropan a la Verde

Pese a caer ante Argentina, dan cálida bienvenida a la Selección.



# Empieza el desbloqueo: la Policía y los evistas se enfrentan en Epizana

**Perjuicio.** La ANH reportó un aumento preocupante en el consumo de combustible por el cierre de las vías en Cochabamba por parte del ala evista. **Págs. 5 y 6**



**NATURALEZA**



**Una nueva serpiente: *Chironius wiphala***

El reptil de color verde esmeralda fue hallado por biólogos del Museo de Historia Natural Alcide d'Orbigny, en 2018, en el Parque Nacional Carrasco. **Pág. 8**

FOTO: OLIVER QUINTEROS

## Sala da garantías al TSE para continuar con las judiciales

Se prevé que hoy se desarrolle una audiencia clave sobre una acción de cumplimiento para seguir con el proceso. En tanto, debe iniciarse la difusión de méritos. **Pág. 4**

## Deciden importar arroz para cubrir el 14% de la demanda

El Gobierno eliminó ayer el arancel para la importación de 60 mil toneladas del grano durante tres meses para evitar la especulación del precio. **Pág. 7**

**EMAPA Y PEQUEÑAS EMPRESAS OFRECEN MAS DE 7.000 PRODUCTOS A PRECIO JUSTO**

- Cuenta con supermercados a nivel nacional
- Todas sus sucursales atienden de 06:00 a 21:00
- Llega a los barrios populares con ferias móviles



# Zelenski presenta su “Plan de victoria” para poner fin a la guerra con Rusia

**Propuesta.** La propuesta del Presidente de Ucrania ha suscitado una respuesta tibia de los aliados de su país

KIEV  
Efe

El “Plan de la victoria” ucraniano pide con urgencia más armamento y la eliminación de líneas rojas para redoblar la presión sobre Rusia y forzar al Kremlin a negociar, al tiempo que ofrece a más largo plazo a los aliados beneficios directos de su alianza con Kiev tanto en el campo económico como en el de la seguridad.

Según explicó el propio Volodímir Zelenski en un discurso pronunciado ayer ante el Parlamento ucraniano, la vertiente militar del plan incluye una lista de peticiones de armamento a sus socios que permitiría al Ejército ucraniano abrir más frentes en territorio ruso como el que abrió a prin-

## EL DATO

### Biden anuncia más ayuda para Ucrania

El presidente estadounidense, Joe Biden, anunció ayer un nuevo paquete de ayuda militar a Ucrania valorado en 425 millones de dólares, que incluye, entre otro material, municiones y vehículos armados.

Así se lo comunicó personalmente en una llamada telefónica con su homólogo ucraniano, Volodímir Zelenski, centrada en el apoyo estadounidense a la defensa ucraniana frente a la ofensiva rusa. En los próximos meses Estados Unidos proporcionará a Ucrania capacidades adicionales.

cipios de agosto en la región de Kursk.

El “Plan de la victoria” pide también que se permita atacar sin restricciones con armamento occidental objetivos militares dentro de Rusia.

Según Zelenski, el incremento de la presión militar sobre la Federación Rusa debilitaría la maquinaria de guerra del Kremlin y haría crecer el malestar de la población rusa con su presidente, Vladímir Putin.

El plan ucraniano solicita además a Estados Unidos, Reino Unido, Francia, Italia y Alemania que desplieguen en Ucrania armamento estratégico no nuclear para disuadir a Moscú de aumentar la intensidad de sus ataques e incluso empujarla a poner fin a la guerra si la medida se toma antes del cese de las hostilidades.

Junto con estas peticiones militares, el “Plan de la Victoria” pide que Ucrania reci-



Prisioneros de guerra rusos encarcelados en un centro ucraniano cerca de la ciudad occidental de Leópolis. EFE

ba inmediatamente una invitación en firme para entrar en la OTAN una vez termine la contienda, lo que a juicio de Zelenski mostraría a Putin que “ha perdido la batalla geoestratégica”.

En el capítulo de los beneficios que el documento ofrece a los aliados destaca una pro-

puesta de acuerdo por el que Estados Unidos, la Unión Europea (UE) y otros socios preferenciales de Kiev se beneficiarían a corto, medio y largo plazo de los recursos naturales y otras ventajas económicas que ofrece Ucrania.

El último punto del plan se refiere a la arquitectura de se-

guridad de Europa al término de la guerra.

## ¿Futuro garante para la paz?

Aprovechando la experiencia bélica adquirida, Ucrania ofrece convertirse en garante de la seguridad en el continente e incluso sustituir en los despliegues que la garantizan a las tropas que en estos momentos tiene EEUU en suelo europeo.

La propuesta es un guiño a los sectores más aislacionistas o preocupados por China de Estados Unidos, que —en la línea del expresidente y candidato republicano a la Casa Blanca, Donald Trump—, se han mostrado escépticos sobre la causa ucraniana y abogan porque Europa asuma la responsabilidad de su propia defensa.

Como ya había hecho antes de presentar públicamente el contenido del documento, Zelenski volvió a explicar en el Parlamento que el “Plan de la victoria” debe servir para redoblar la presión sobre Rusia a fin de forzar a Moscú a sentarse a negociar en una cumbre internacional que Kiev espera organizar a final de año.

# Harris y Trump pelean voto a voto con la vista puesta en los comicios del 5 de noviembre

**Estados Unidos.** A tres semanas de la votación, la contienda presidencial está cada vez más reñida



Donald Trump y Kamala Harris. EFE

ESTADOS UNIDOS  
El País y agencias

La campaña electoral de las elecciones de Estados Unidos ha entrado en su recta final. El candidato republicano, Donald Trump (47 por ciento), y la demócrata, Kamala Harris (49 por ciento), pelean voto a voto con la vista

puesta en el 5 de noviembre.

El voto adelantado y por correo está en marcha en numerosos lugares. Tanto Harris como Trump concentran el grueso de sus energías en los siete estados donde las fuerzas están más igualadas. Pensilvania, Georgia, Carolina del Norte, Michigan, Wisconsin, Arizona y Nevada

pueden decantar la balanza de un lado u otro. Hasta ahora, las encuestas muestran prácticamente un empate en intención de voto en los Estados clave.

## Musk apoya a Trump

El hombre más rico del mundo, Elon Musk, apuesta fuerte por Donald Trump como próximo presidente de Estados Unidos.

El magnate donó en el tercer trimestre 74,95 millones de dólares.

Durante el foro organizado por Fox News con mujeres votantes y emitido ayer, Trump se ha declarado “el padre de FIV”, la fecundación in vitro, un tratamiento de fertilidad que se ha visto amenazado tras la decisión del Tribunal Supremo de 2022 de anular Roe contra Wade, que eliminó la protección federal del aborto.



Columnas de humo como resultado de los combates entre Israel y Hizbolá en el sur del Líbano. EFE

# Israel vuelve a atacar una base de la misión de paz

**Imparable.** Al menos unas 20 personas murieron, entre ellas el alcalde de la ciudad libanesa de Nabatiya

BEIRUT  
Efe

El Ejército de Israel llevó a cabo ayer una intensa campaña de bombardeos contra varias localizaciones en el sur del Líbano, donde murieron casi una veintena de personas y más de un centenar resultaron heri-

das, y volvió a cargar contra la misión de la ONU (Finul) en el país.

Aviones de combate israelíes lanzaron más de una decena de ataques consecutivos contra la localidad de Nabatieh, en el sur del Líbano, que acabaron con la vida de 16 personas y dejaron 52 heridos, informó el Ministerio de

Salud Pública libanesa en una escueta nota en su cuenta oficial de X.

Entre los fallecidos se encuentra el alcalde de la ciudad, así como un miembro del ayuntamiento y otros pertenecientes al comité de crisis de la localidad, una de las más castigadas por los bombardeos israelíes, según dijo a EFE una fuente de la Islamic Risala Scout Association sobre el terreno.

## Líbano pide auxilio

Por ello, el primer ministro libanes, Najib Mikati, advirtió que su Gobierno “no puede proporcionar por sí solo las necesidades básicas” de la población, e insistió en que la asistencia humanitaria de países, organizaciones internacionales y agencias de Naciones Unidas es “de suma importancia”.

El jefe del Ejecutivo libanes recordó que el país “está sometido a una agresión continua, en una clara violación del derecho internacional humanitario” y que, hasta la fecha, al menos 2.367 personas han muerto y otras 11.088 han resultado heridas.

Ayer, Israel lanzó contra el Líbano 138 ataques, cifra que situó en 10.150 ataques desde el inicio del conflicto.



# Una sala da garantías al TSE para seguir con las elecciones judiciales

**Decisión.** El vocal del TSE Tahuichi Tahuichi Quispe señaló que la audiencia de hoy definirá la “suerte” de la continuidad de este proceso electoral. Hoy se inicia la etapa de difusión de méritos de los postulantes

.....  
TATIANA CASTRO  
Los Tiempos

El Tribunal Supremo Electoral (TSE) postergó hasta hoy en la tarde su postura sobre las Elecciones Judiciales, tras haber sido favorecido con una medida cautelar que garantiza la organización y administración de las justas electorales, cuya audiencia es a las 16:00, confirmaron desde el TSE.

El vocal del TSE Tahuichi Tahuichi Quispe señaló que la audiencia definirá la “suerte” de la continuidad de este proceso electoral. Adelantó que luego habría sala plena para asumir decisiones.

En tanto, el presidente interino del TSE, Francisco Vargas, adelantó acciones legales en defensa del proceso electoral.

El TSE se encuentra cercado por resoluciones de dos salas constitucionales, de Pando y Beni, que declaran desierta la convocatoria a los cargos del Tribunal Supremo de Justicia (TSJ) y del Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) y, por tanto, ponen en riesgo el proceso electoral previsto para el próximo 1 de diciembre.

El expresidente de Bolivia Carlos Mesa Quisbert señaló que el gobierno de Luis Arce, secundado por jueces obsesivos, perpetró un nuevo golpe a la democracia, inten-

## CALENDARIO

### Avance en el proceso electoral

En el marco de las Elecciones Judiciales, la sala plena del Tribunal Supremo Electoral (TSE), a inicios de este mes, aprobó el diseño de las papeletas de sufragio para las elecciones del 1 de diciembre próximo.

La nómina de los 128 postulantes que siguen en competencia para el Tribunal Supremo de Justicia (TSJ), Tribunal Agroambiental (TA), Consejo de la Magistratura (CM) y Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) fue difundida por el Órgano Electoral.

tando otra vez anular las elecciones judiciales para que los autoprorrogados sigan usurpando funciones y cometiendo ilegalidades.

Sobre el tema, el analista constitucionalista Israel Quino señaló que las acciones de amparo sirven para la defensa de los derechos y no para atentar los derechos de terceras personas. Además, los jueces no tienen jurisdicción ni competencia para declarar desierta una convocatoria u ordenar devolver listas de postulantes del TSE al Legislativo. “Si eso ocurre los poderes legislativo y electoral,

están de más en el Estado, y gobiernan sólo los jueces con permisibilidades de las altas esferas”, cuestionó.

Desde el Gobierno, la viceministra de Comunicación, Gabriela Alcón, garantizó los recursos para las elecciones judiciales y pidió respetar la Constitución Política del Estado (CPE).

### Acción de cumplimiento

La sala constitucional de El Alto concedió al TSE una medida cautelar para siga con la organización y administración de las elecciones judiciales. El documento señala que: “Se dispone, en calidad de medida cautelar, la prosecución del proceso de organización, dirección, supervisión, administración y ejecución del proceso electoral (...) ante la posibilidad de daño irreparable e irremediable de las elecciones judiciales”.

Sin embargo, la misma que tiene vigencia hasta hoy a la 16:00, cuando se desarrollará la audiencia para la resolución de esa acción de cumplimiento.

La decisión judicial responde a la acción de cumplimiento que presentó el ejecutivo de la Confederación Sindical de Comunidades Interculturales Originarias de Bolivia (Csciob), Esteban Alavi, afín a la facción arcista.



Vocales del Tribunal Supremo Electoral en conferencia de prensa. APG

## Los evistas y arcistas se acusan por resoluciones

.....  
REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

Las facciones evista y arcista del partido gobernante Movimiento Al Socialismo (MAS) se acusaron mutuamente de estar detrás de los nuevos amparos constitucionales que pueden paralizar las elecciones judiciales.

La facción evista en la Cá-

mara de Diputados acusó al Órgano Ejecutivo y a los arcistas de meter nuevamente sus manos para paralizar las judiciales por intereses políticos y de ambición de poder.

El diputado Santos Mamani dijo que los amparos se debe a la ineficiencia de las Comisiones Mixtas de Constitución y Justicia Plural, donde primó la mayoría arcista.

Mientras tanto, la diputada arcista Deisy Choque subrayó que quienes manejan la justicia en el país son los elegidos, en 2017, por Evo Morales. Denunció que el Órgano Judicial no respetó el trabajo del primer poder del Estado porque nuevamente paralizó las elecciones judiciales por intereses ajenos.

Entre tanto, el presidente del Legislativo, David Choquehuanca, no se pronunció sobre la nueva paralización del proceso para las elecciones judiciales.

## Los Tiempos participa en la 80 Asamblea de la SIP

**Agenda.** El congreso abordará temas como el impacto del deterioro democrático en las libertades de prensa y expresión.

.....  
REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El Grupo Multimedia de Los Tiempos, La Prensa y El Alto participará en la 80 Asamblea General de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP) que se desarrollará del 17 al 20 de octubre en la ciudad de Córdoba, Argentina, con el nombre de “Periodismo del pre-

sente, periodismo del futuro”. Los tres medios están representados a través de sus ejecutivos Eduardo Valdivia y Miguel Díaz Cossío, quienes desde 2023 asumieron la conducción de los tres medios de alcance nacional. El congreso abordará temas como el impacto del deterioro democrático en las libertades de prensa y expresión, la sos-

tenibilidad de los medios, los retos que la inteligencia artificial (IA) plantea al periodismo y muchos otros temas afines.

El presidente de Paraguay, Santiago Peña, será el encargado de inaugurar la asamblea este jueves, lo que destaca la relevancia de este encuentro para la libertad de prensa en las Américas.

La SIP es una asociación de propietarios, editores y directores de diarios, periódicos y agencias informativas de América.



Los ejecutivos de Los Tiempos, Eduardo Valdivia y Miguel Díaz, en Córdoba, Argentina, ayer. LOS TIEMPOS

Los integrantes de la SIP representan más de 1.300 periódicos y revistas.

La SIP atesora más de 100 años de historia como una institución defensora de la libertad de expresión y se fundó en 1926 en el Congreso Panamericano de Periodistas y realizó su primera asamblea en 1942 en México.

Entre las ponencias destacadas para este jueves está la del director de alianzas de noticias Google para Latinoamérica, Luiz Henrique Matos, que aportará su visión sobre el rol del gigante tecnológico en el futuro del periodismo digital.

# Policía gasifica en Epizana y evistas dan tres versiones para levantar medidas

**Condición.** Leonardo Loza dijo que sería suficiente dejar el proceso por estupro contra Evo para suspender el bloqueo.

.....  
**REDACCIÓN CENTRAL**  
*Los Tiempos*

La Policía intervino ayer en la tarde el bloqueo en la localidad de Epizana, a 129 kilómetros de la ciudad de Cochabamba, dejando momentáneamente expedita esa vía que vincula con el departamento de Santa Cruz, por la carretera antigua.

Sin embargo, hasta ayer en la noche, los pobladores daban resistencia y los enfrentamientos con la Policía continuaban.

Es el primer punto que interviene la Policía y aún están vigentes otros siete lugares de bloqueo, tanto al oriente como al occidente del país.

En tanto, ayer surgieron al menos tres versiones de parte de los dirigentes del evismo

sobre las condiciones para levantar los bloqueos. La primera y la más radical advirtió a toda la población boliviana a proveerse de alimentos para un mes porque el cierre de carreteras se radicalizaría hasta que el Gobierno ceda en todas sus peticiones.

La segunda propuesta es una invitación al diálogo al Ejecutivo sobre la base de un pliego de 10 puntos. Finalmente, la tercera es que con suspender los procesos por estupro y trata de personas contra Evo Morales ya se levantarían las medidas.

El desbloqueo en Epizana fue transmitido ayer en las redes sociales de radio Kausachun Coca, donde un contingente de uniformados lanzó gases lacrimógenos para dispersar a los pobladores



Agentes de la Policía desbloquean la ruta antigua a Santa Cruz, a la altura de Epizana. RKC

de la zona, para luego despegar la vía de piedras, ramas y neumáticos.

Sin embargo, los bloqueadores retornaron a la zona de bloqueo para enfrentar a los policías.

## Radicales

El dirigente campesino del

sector evista Pedro Llanque, uno de los más radicales de los seguidores de Morales, dijo ayer que “hasta el día lunes se va a cerrar el país. Se va a masificar en Parotani, que es el punto más fuerte a nivel nacional. Luego, se hará en Potosí, Ventilla, Caracollo, La Paz y en todos los rincones del país”. Pi-

dió aprovisionarse de alimentos para “al menos un mes”.

## Diez puntos

El Pacto de Unidad evista pidió al presidente Luis Arce aceptar 10 puntos como condiciones para dialogar.

Se incluyen la abrogación de varios decretos como el que

declara pausa ambiental.

También piden garantizar el abastecimiento de combustible y que se convalide el congreso del MAS realizado en Lauca Ñ el año pasado, donde se reeligió a Morales como presidente del partido.

## Loza

El senador del Movimiento Al Socialismo (MAS) Leonardo Loza, uno de los principales dirigentes del trópico de Cochabamba, señaló que los bloqueos se levantarían “hoy mismo” si el Gobierno levanta todos los procesos penales que existen particularmente contra su líder Evo Morales.

“Hoy puede terminarse el bloqueo. Qué le cuesta al Gobierno levantar todos los procesos penales, todas las acusaciones políticas, acabar con la persecución política”, señaló Loza en conferencia de prensa, y reportado por Oxígeno.bo

Los seguidores de Evo acatan un bloqueo de caminos desde el lunes para exigir que su líder sea habilitado como candidato a la presidencia y se anule el proceso por los delitos de estupro agravado y trata de personas.

## Garantizan traslado de Pumari, Camacho y Áñez para audiencia

**Golpe.** El excívico potosino ya está en La Paz para el inicio del juicio por el caso golpe de Estado I. Existen otros implicados.

.....  
**REDACCIÓN CENTRAL**  
*Los Tiempos*

El excívico potosino Marco Antonio Pumari fue recluido ayer en la cárcel de San Pedro de La Paz, donde aguardará ser conducido hoy a la audiencia judicial sobre el caso golpe de Estado I.

El director de Régimen Penitenciario, Juan Carlos Limpas, informó del traslado de Pumari y explicó que también se recibió la instrucción correspondiente para preparar la parte logística del traslado a juzgado de El Alto del gobernador y excívico cruceño Luis Fernando Camacho, y de la ex-presidenta Jeanine Áñez, detenidos en el penal de Chonchocoro y Miraflores, respectivamente.

Pumari fue trasladado la madrugada ayer desde el Cen-

tro de Rehabilitación Santo Domingo de Cantumarca en Potosí, hasta la cárcel de San Pedro en La Paz, con un fuerte resguardo policial.

A la audiencia de hoy también fueron convocados, como principales acusados, Camacho, recluido en la cárcel de Chonchocoro, municipio de Viacha, y Áñez, quien permanece encarcelada en el centro penitenciario de Miraflores, en La Paz.

“Hasta ahora no hay aspectos que puedan vulnerar la seguridad de los privados de libertad que van a ser trasladados a la audiencia que ha determinado autoridad competente. Estamos hablando de tres personas (Áñez, Camacho y Pumari). Obviamente ya tenemos todo coordinado en la parte logística”, informó. El Tribunal Sexto de Sen-



El excívico potosino Marco Pumari, ayer en La Paz. APG

tencia Anticorrupción de La Paz dará inicio este jueves al juicio en contra de Áñez, Camacho, Pumari y otras exautoridades en caso conocido como Golpe de Estado I, en el que se indagó la comisión de los delitos de terrorismo, conspiración, seducción de tropas, asociación delictuosa

y otros vinculados a la violencia de 2019.

“La Dirección de Seguridad Penitenciaria ya ha recibido la instrucción para preparar la parte logística. Esperamos que no haya grupos irregulares que puedan vulnerar el traslado”, afirmó Limpas.

## Llegan lluvias a zonas de la Chiquitanía con daños por incendios

.....  
**REDACCIÓN CENTRAL**  
*Los Tiempos*

El Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi) informó ayer que la caída de una fuerte lluvia aproximadamente de tres horas en Santa Cruz alcanzó a áreas afectadas por los incendios, principalmente la Chiquitanía. Estas precipitaciones se mantendrán hasta el viernes.

“Debido a las precipitaciones que hemos tenido registradas las primeras horas del miércoles 16 de octubre, (...) hemos tenido lluvia en diferentes lugares del departamento de Santa Cruz,

especialmente donde hay fuegos activos”, sostuvo personal del Centro de Monitoreo Contra Incendios.

En Santa Cruz cayó una fuerte lluvia aproximadamente de tres horas que ayudó a combatir contra los incendios y mejoró la calidad del aire contaminado, pero inundó varias calles en la ciudad de ese departamento.

Según el informe del Centro de Monitoreo Contra Incendios, aproximadamente a las 6:00 se realizó una estimulación de nubes en la parte de Urubichá “llegando a ser favorable para mitigar los fuegos activos que se encuentran en esta zona”.

**BNB**  
**COMUNICADO**

El Banco Nacional de Bolivia S.A. informa a sus distinguidos clientes y público en general la actualización de su Tarifario de Servicios y Productos, Términos y Condiciones a partir del jueves 17 de octubre del año 2024.

El Tarifario actualizado se encontrará publicado y podrá ser consultado a través de los siguientes canales de información del BNB:

- Portal de Internet: [www.bnb.com.bo](http://www.bnb.com.bo)
- Pizarras electrónicas de información en sucursales y agencias del banco.
- Call Center del BNB.

# Se duplica el consumo de combustibles por bloqueos; la ANH alerta sobre riesgos

**Recomendación.** Piden a la población evitar cargar combustible de manera innecesaria o excesiva para no agravar la situación

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

La Agencia Nacional de Hidrocarburos (ANH) informó este miércoles sobre un preocupante aumento en el consumo de combustibles en varias ciudades del país, lo que ha generado alarma entre las autoridades y la población. Este fenómeno responde, en gran parte, a los recientes bloqueos de carreteras, que han impulsado a los conductores a abastecerse de manera inusual, ante el temor de una posible escasez, explicó Germán Jiménez, director de la ANH.

El aumento en la demanda ha sido particularmente notorio en ciudades como La Paz, Cochabamba y Santa Cruz. En la estación Bassam, ubicada en la zona de Obrajes de La Paz, el número de vehículos atendidos pasó de 365 a 546 en un solo día, duplicando casi el volumen de ventas, que saltó de 8.161 a 14.128 litros en pocas horas.

En Cochabamba, la estación de servicio El Cristo reportó un incremento similar, con los vehículos atendidos aumentando de 370 a 819, lo que elevó las ventas de 6.607 a 18.064 litros. Santa Cruz no



Vehículos hacen fila para cargar combustible. JOSE ROCHA

fue la excepción: en la estación 3F OIL, el número de automóviles subió de 67 a 372, y el consumo pasó de 1.215 a 8.290 litros en un solo día.

Estas cifras reflejan una sobre demanda generada por la incertidumbre. "Las filas no se deben a la falta de combustible, sino a que la gente está cargando de manera inusual por temor a una escasez, debido a los bloqueos", aclaró Jiménez.

## Bloqueos complican

Pese a los esfuerzos por mantener el suministro, los blo-

queos están afectando gravemente el transporte de combustibles. Según Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB), al menos 300 cisternas permanecen varadas en distintos puntos del país, retrasando la llegada de combustible tanto a plantas de almacenamiento como a estaciones de servicio.

Esta situación también ha complicado la importación de combustibles. "Estamos enviando más combustible desde las plantas de almacenamiento, pero las cisternas con combustible importa-

do no están llegando debido a los bloqueos", advirtió Jiménez. Si esta situación persiste, advirtió, se podrían enfrentar problemas más graves a mediano plazo, ya que el cierre de rutas principales está limitando la distribución.

## Paliar la crisis

Para mitigar los efectos de los bloqueos, se han implementado rutas alternas que permiten el paso de cisternas hacia las plantas de almacenamiento. Sin embargo, estas medidas no están exentas de riesgos. Recientemente, un trágico accidente ocurrió cuando una cisterna, que salía de una planta separadora, volcó, causando la muerte del conductor. Este incidente subraya la urgencia de desbloquear las rutas de manera pacífica y efectiva.

El director de la ANH ha instado a los manifestantes a permitir el paso de las cisternas retenidas para evitar una crisis de abastecimiento. "Pedimos a quienes están bloqueando que dejen pasar a las cisternas para garantizar el suministro a las estaciones de servicio", solicitó Jiménez.

# Reportan pérdidas de Bs 719.550 en peajes en ruta al oriente

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

En apenas dos días de bloqueo en la ruta Cochabamba-Santa Cruz, la empresa Vías Bolivia reportó pérdidas significativas en la recaudación de peajes, que ascienden a Bs 719.550, según informó el ministro de Obras Públicas, Servicios y Vivienda, Edgar Montaño. De ese monto, Bs 288.234 corresponden al tramo en Cochabamba y Bs 431.316 al de Santa Cruz.

El bloqueo, impulsado por sectores afines al expresidente Evo Morales, comenzó el lunes 14 de octubre. Pese a las expectativas de que se convertiría en una acción masiva, Montaño aseguró que la protesta ha estado concentrada principalmente en algunas áreas del trópico cochabambino y no ha tenido la magnitud anticipada. "Están circu-

lando audios desde el interior del trópico donde ya no obedecen a Evo Morales", señaló el Ministro, sugiriendo una falta de apoyo unánime al bloqueo.

Los sectores que respaldan a Morales demandan la anulación de las denuncias que lo vinculan a casos de trata y tráfico de personas, además de la aceptación de su candidatura presidencial para las elecciones de 2025. Asimismo, exigen que el Gobierno reconozca el congreso de Lauca Ñ, en el que se ratificó a Morales como líder político.

El Ministro de Obras Públicas denunció que los dirigentes del bloque "evista" han condicionado el levantamiento de las medidas de presión a la retirada de las acusaciones contra Morales. Sin embargo, el Gobierno ha reafirmado su postura de no interferir en procesos judiciales.



Edgar Montaño, ministro de Obras Públicas. APG

# Floricultores pierden un millón de bolivianos diarios por cierre de vías

**Desesperación.** Advierten con desbloquear las carreteras que conectan Cochabamba con Santa Cruz y el occidente del país

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

Cochabamba enfrenta una crisis en su sector floricultor debido a los bloqueos de carreteras instalados desde el lunes por sectores afines al expresidente Evo Morales. Cada día, al menos 150 tone-

ladas de flores no llegan a los mercados, generando pérdidas económicas de aproximadamente un millón de bolivianos y afectando a más de 8 mil familias que dependen de esta actividad.

El bloqueo de rutas ha interrumpido el transporte de flores, cuya demanda



Representantes de los floricultores en rueda de prensa. J.R.

se incrementa significativamente en la víspera de la festividad de Todos Santos, hacia mercados clave como La Paz, Oruro y Santa Cruz. Eliseo Barrientos, secretario ejecutivo de la Federación de Productores de Flores de Quillacollo, explicó que este tipo de conflictos no es nuevo para los floricultores. "Desde 2019, con los disturbios poselectorales, hemos sido afectados recurrentemente por bloqueos que causan enormes pérdidas. Estamos en emergencia en todo el departamento", declaró.

Por su parte, Javier López, presidente de la Federación Departamental de

Floricultores, expresó la frustración del sector. "Hemos invertido todo el año en fertilizantes y cuidados para garantizar una cosecha de calidad en estas fechas. Es desalentador que todo ese esfuerzo se pierda por los bloqueos. Este es nuestro momento más importante del año, con alta demanda no sólo en Bolivia, sino también en países vecinos", afirmó.

El impacto no se limita sólo a las flores. Muchos productores, que también cultivan hortalizas y verduras, están viendo cómo sus cosechas se echan a perder debido a la imposibilidad de transportarlas.

# Fijan arancel cero para importación de 60 mil toneladas de arroz en tres meses

**Producción.** En las campañas agrícolas de verano e invierno de 2024, el país produjo 433.050 toneladas del grano, pero el mercado interno requirió un volumen de 433.170 toneladas

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El Gobierno aprobó ayer un decreto supremo que elimina el arancel para la importación de 60 mil toneladas de arroz durante los meses de diciembre, enero y febrero, volumen que representa casi el 14 por ciento de la demanda interna. La medida, anunciada por el ministro de Desarrollo Productivo y Economía Plural, Néstor Huanca, busca frenar la especulación en el mercado y asegurar el abastecimiento de arroz a precios justos, además de combatir el contrabando hacia países vecinos como Argentina, Brasil y Perú.

Esta acción forma parte de un conjunto de medidas del Ejecutivo para garantizar el acceso a este alimento básico. En conferencia de prensa, Huanca explicó que la intervención responde a un contexto de especulación generada por intermediarios y el "contrabando inverso", que ha reducido la oferta de arroz en Bolivia.

## Largas filas en Emapa

Las largas filas en las tiendas y supermercados de la Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa) continúan en diversas ciudades del país. Desde la madrugada, los ciudadanos hacen fila con la

esperanza de comprar media arroba de arroz, que es la cantidad máxima permitida por familia. Esta situación refleja la alta demanda y las dificultades de la población para adquirir este producto esencial.

Según el gerente de Emapa, en septiembre se distribuyeron 11 mil toneladas de arroz, y para octubre se tenía previsto comercializar una cantidad similar a fin de cubrir la demanda interna. Sin embargo, el desabastecimiento en otros puntos de venta ha hecho que la población acuda masivamente a los centros de Emapa, donde el precio es más asequible.

## Precios inalcanzables

En los principales mercados del país, el precio del quintal de arroz ha alcanzado hasta Bs 550, un costo inalcanzable para las familias de bajos ingresos. Esta disparidad ha llevado a muchos ciudadanos a buscar alternativas más económicas en los puntos de venta de Emapa, donde el arroz se ofrece a un precio considerablemente menor.

El decreto aprobado también refuerza el "Fondo Rotatorio para la Seguridad Alimentaria", creado en 2010, incrementando su presupuesto a Bs 397,2 millones. Este fondo financiará la importación y comercialización de arroz en el mercado interno, ase-



Arroz almacenado en un ingenio del departamento de Santa Cruz. APG

gurando el abastecimiento en los meses previos a la llegada de la nueva cosecha nacional.

## Estabilización de precios

En los últimos meses, los precios del arroz han registrado un aumento significativo. Según el Ministerio de Desarrollo Productivo, el precio del quintal de arroz "grano de oro" subió de Bs 262 en enero a Bs 466 en octubre en los mercados de La Paz. En contraste, Emapa vende el quintal a Bs 220, lo que ha gene-

rado una mayor afluencia de compradores en sus tiendas.

Con la eliminación temporal del arancel, el Gobierno espera estabilizar los precios del arroz hasta marzo, cuando la cosecha nacional llegue a los comercios y se normalice el suministro.

A pesar de la sequía y los incendios forestales en el oriente del país, el ministro Huanca informó que la producción nacional de arroz alcanzó las 433.050 toneladas este año, casi cubrien-

do el consumo interno, estimado en 433.170 toneladas. Además, Emapa dispone de 16.176 toneladas de arroz en chala, equivalentes a 351.652 quintales, que seguirán distribuyéndose en los puntos de venta estatales.

La eliminación del arancel no sólo busca combatir la especulación, sino también brindar un alivio temporal a las familias bolivianas mientras la producción nacional cubre la demanda, estabilizando los precios en el corto plazo.

## EFFECTOS CLIMÁTICOS

### La sequía afectó al 40% de producción

Alrededor del 40 por ciento de la producción de arroz fue afectada por la sequía este año y se espera que mejore la cosecha de 2025 con el apoyo a los agricultores con semillas, fertilizantes y otros insumos, informó ayer el ministro de Desarrollo Productivo y Economía Plural, Néstor Huanca.

"La sequía, en el caso del arroz, ha afectado en la producción alrededor de 34 a 40 por ciento. Esperamos que esa producción afectada durante el presente año se pueda mejorar ya en las próximas campañas", indicó en conferencia de prensa.

Aseguró que el Gobierno nacional continuará velando para que los arroceros tengan las mejores condiciones en la nueva siembra de este año y obtengan una mejor producción en marzo de 2025.

En las campañas agrícolas de verano e invierno de 2024, el país produjo un total de 433.050 toneladas de arroz, pero el mercado interno requirió un volumen de 433.170 toneladas.

# Afectación al contrabando a la inversa suma Bs 396 MM

**Apunte.** Las fuerzas del orden intensificaron la lucha contra el contrabando para frenar el alza de precios de los alimentos

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El viceministro de Lucha Contra el Contrabando, Luis Amílcar Velásquez, informó que desde enero hasta la fecha, las acciones del gobierno han logrado im-

pactar al contrabando en 396 millones de bolivianos, gracias a 490 operativos exitosos de un total de más de 6 mil realizados.

En los últimos días, los controles se intensificaron con el objetivo de frenar el "contrabando a la in-



El viceministro Luis Amílcar Velásquez. APG

versa" y evitar el aumento de precios en productos de la canasta básica. Según los datos proporcionados por la dependencia gubernamental, entre el 21 de julio y el 15 de octubre se incautaron 108 cabezas de ganado vacuno, 60 de ganado porcino, 6.000 kilos de pollo, 500 cargas de papa, 450 quintales de harina, 1.350 quintales de azúcar, 1.400 quintales de arroz, 448.000 huevos y combustibles valorados en un millón de bolivianos.

Destacó que los operativos abarcaron más de 7.000 kilómetros de la frontera nacional. Aunque no se han

dado a conocer cifras posteriores a la promulgación del Decreto Supremo 5245, emitido hace una semana, Velásquez subrayó que este refuerza las sanciones por contrabando, con penas de hasta 14 años de prisión. Aseguró que las acciones para aplicar esta normativa se han intensificado.

Entre los resultados recientes, Velásquez destacó la incautación de 10 cabezas de ganado en Desaguadero, en la frontera con Perú, con un valor de 150 mil bolivianos. "Estas acciones garantizan la seguridad alimentaria y protegen la canasta familiar, tal como lo ha instruido el presidente", concluyó.

**bi6 leasing**

Informa que a partir del día martes 5 de noviembre de 2024, nos trasladamos a nuestras nuevas oficinas, ubicadas en:  
Avenida América entre Calle Pantaleón Dalence y Andrés María Torrico, Centro Polifuncional "Torres Santa Rosa", Torre 1, Piso 6, Oficinas 604 y 605, Zona Queru Queru

Seguimos trabajando para brindarle mayor comodidad y un mejor servicio.

# Investigadores hallan nueva especie de serpiente en el Parque Nacional Carrasco

**Monitoreo.** Los expertos la denominaron: *Chironius whipala*. Los resultados de la ardua labor se presentaron después de seis años

.....  
**GERALDINE CORRALES A.**  
 Los Tiempos

Un grupo de investigadores del museo Alcide d'Orbigny hizo conocer ayer el hallazgo de una nueva especie de serpiente en el Parque Nacional Carrasco, al que denominaron *Chironius whipala*.

Uno de los investigadores que acompañó en el monitoreo, Oliver Quinteros, informó que el trabajo de los expertos se inició en 2018 y se presentó en una revista científica. La especie que no se había investigado antes en Bolivia.

“Ésta es una especie que se ha registrado por primera vez en 2018, en el Parque Nacional Carrasco, en la ecorregión de los Yungas. El primer ejemplar que se re-

gistró fue en 2018 y de ahí en adelante a través del monitoreo de anfibios y reptiles en la zona, dio como resultado que se pudo reconocer más individuos”, explicó.

El experto detalló que el reptil tiene características similares a los congéneros de la especie *Chironius*, ya que son arbóreas. Otros rasgos principales están en la coloración verde esmeralda que se mezcla con un tono amarillo en las escamas nasales, ambas particularidades son las que distinguen a la especie *whipala*.

“Estas serpientes pueden llegar a medir hasta 1,30 metros de largo”, añadió.

Acerca del ciclo de reproducción, Quinteros detalló que se continúa con el monitoreo para obtener más detalles; sin embargo, seña-



La nueva especie de serpiente denominada “*Chironius whipala*”. LUCINDO GONZÁLEZ

ló que en las primeras intervenciones se hallaron huevos de algunos individuos.

## El nombre

“Por decisión de todos los autores, se le puso el nombre de *Whipala* que deriva

del aymara, y prácticamente hace referencia al emblema, a la bandera que utilizan nuestros pueblos indígenas. Queremos que esta especie sea una bandera de la conservación”, dijo el investigador.

## Otras serpientes

El especialista remarcó que el monitoreo de la especie seguirá en la zona, donde también existe una fluctuación de serpientes y poblaciones de anfibios o reptiles.

“Hacer investigaciones en

Bolivia es un poquito difícil, por factores económicos. Es un trabajo especializado, porque sí tienes que tener ese gusto de trabajar con estos animales”, sostuvo.

El biólogo también añadió que buscan generar conciencia sobre las serpientes en general y que se deje de lado la idea de que todas las especies son peligrosas.



## MÁS INFORMACIÓN:

Conozca más detalles del hallazgo de esta especie.  
[www.lostiempos.com](http://www.lostiempos.com)

Los investigadores que participaron del hallazgo son Oliver Quinteros, Pedro Gómez, Teresa Camacho, Rodrigo Aguayo, René Carpio, Edson Pérez, Bladimir Marca, Lucindo González y Omar Torres.

Finalmente, Quinteros también destacó el apoyo de los comunarios y los guardaparques para el hallazgo de nuevas especies.

# Intendencia censa sitios en la avenida San Martín para retirar los puestos ilegales

**Control.** La intervención se hizo por una solicitud de los vecinos del centro y ante la proliferación de comerciantes en la vía



El control de patentes en la av. San Martín ayer. H. ANDIA

.....  
**ULISES CABRERA**  
 Los Tiempos

Ante denuncias de la proliferación de comerciantes en la avenida San Martín, la Intendencia Municipal de Cochabamba realizó ayer un censo para verificar los patentes de los sitios y retirar a los ilegales.

La intervención se hizo luego de que en pasadas semanas los vecinos alertaran de la existencia de asentamientos irregulares de comerciantes que obstaculizan el paso de los transeúntes y solicitaron a la Intendencia que realice controles constantes.

Durante el censo, se de-

tectó que dos puestos eran atendidos por una persona y en otro sitio se vendían productos diferentes a lo que señalaban la patente. El jefe de sitios municipales, Grover Flores, explicó que sólo los titulares pueden atender en los lugares; caso contrario, serán multados con 100 bolivianos.

El presidente del distrito 10, Julio Gandarillas, remarcó que las vías públicas son para que los ciudadanos transiten sin obstáculos y deben estar expeditas y ordenadas. Anunció que se pedirá una reforestación para embellecer el centro de la ciudad.

Ésta no es la primera vez que se realiza un censo en los mercados. Durante el primer semestre se aplicó un relevamiento en la calle Punata y a lo largo de la av. San Martín.



Ambientes del albergue de canes Gamaliel. CARLOS LÓPEZ

# Refugio Gamaliel, a punto de cerrar por falta de fondos

**Carencias.** A seis años de su creación, la situación en el albergue de canes se torna insostenible, pese al esfuerzo de voluntarios

.....  
**REDACCIÓN CENTRAL**  
 Los Tiempos

El refugio Gamaliel, un centro que acoge a más de un centenar de canes, está por cerrar, por falta de recursos para la alimentación de las mascotas.

Uno de los voluntarios, Alfredo Orihuela, explicó que el centro tiene necesidades enormes, como el pago de la luz, agua, gas, comida, controles y las vacunas de las mascotas. Dijo que la situación se agravó más con la crisis económica que atraviesa el país.

“A veces nos abandonan cachorros y es un presupuesto más. Llegamos apenas a fin de mes, porque todo ha subido. Tenemos que administrar bien la comida, racionarla, si no, no podemos darles condiciones. Por todo esto y más, estamos pensando en cerrarlo, ya es insostenible”, indicó.

Orihuela contó que, para paliar los gastos, los voluntarios salen cada fin de semana a vender comida, pero lo recaudado no es suficiente para cubrir los gastos. También reciben donaciones de algunos ciudadanos, pero esto no abastece para la atención de 107 perros que cobijan en cuatro patios.

## Esterilización y adopción

Orihuela aseguró que la población aún es irresponsable con sus mascotas, debido a la proliferación de perros y gatos que existe. Pidió a los dueños que esterilicen a sus mascotas.

Por otro lado, remarcó que hace falta trabajar en campañas de educación para fomentar la adopción de mascotas. A seis años de su creación, Gamaliel ha recibido a miles de perros y 3 mil aproximadamente fue-

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El nivel de contaminación se redujo ayer en la ciudad y otras regiones del departamento de Cochabamba por los fuertes vientos y lluvias. La calidad del aire es “buena” en comparación a las anteriores semanas, de acuerdo al Centro de Monitoreo Climático de la Universidad Mayor de San Simón (UMSS). Esta situación también se debe a la disminución de incendios activos en el oriente del país.

Sin embargo, Alalay y Colomi notificaron daños a cultivos por una granizada, mientras que la nevada que cayó en la cordillera del Parque Nacional Tunari (PNT) sorprendió en los valles.

En medio de este panorama, el responsable del centro de la UMSS, Marko Andrade, indicó que la calidad del aire es regular y la atmósfera se encuentra más limpia porque el humo de los incendios se disipó por las corrientes de viento y las precipitaciones.

“La disminución de incendios en el oriente del país hizo que en Cochabamba se reduzcan los niveles de contaminación que se tenía hace días. En este momento, no hay rastro de material particulado PM25 ni PM10. Se podría decir que lo más

# Baja la contaminación, pero el granizo afecta los cultivos en dos municipios

**Pronóstico.** El Centro de Monitoreo Climatológico de la UMSS prevé lluvias para este jueves y viernes. La calidad del aire que se respira en varias regiones del departamento es buena tras la disipación del humo



La ciudad con mejor calidad de aire por las lluvias y vientos. C. LÓPEZ



La granizada que afectó cultivos en Alalay. CORTESÍA



Una postal de la nevada de la cumbre del Tunari. CARLOS LÓPEZ

## SEPA MÁS

**+** **Nevada permitirá la recarga de fuentes**  
Varias lagunas y embalses como la represa de Misicuni podrán recargarse con agua con la nevada que cayó en la cordillera del Parque Nacional de Tunari (PNT).

**+** **Gobernación espera informe de los daños**  
La Unidad de Gestión de Riesgos aguarda el detalle de las afectaciones por la granizada para canalizar ayuda para los productores mediante el programa de Desarrollo Productivo.

crítico ha pasado”, sostuvo. Andrade aclaró que, si bien hay mejoras, todavía persisten en el aire altos niveles de monóxido de carbono por la humareda, pero en general se podría decir que la contaminación que existe es provocado por el parque automotor y las industrias.

Por otra parte, el experto mencionó que este jueves y viernes se prevén lluvias en el valle central.

**Granizada**  
Entre tanto, desde la Unidad de Gestión de Riesgos (UGR) de la Gobernación se confirmó afectación a la producción por granizada en Alalay y Colomi.

El alcalde del municipio de Alalay, Ricardo Torrico, confirmó que el martes una granizada dañó alrededor de 20 hectáreas de cultivos de papa y otras hortalizas en tres comunidades: Yanaqqa, Alalay y Huankuni.

La autoridad aclaró que los datos son preliminares y se tendrá el informe oficial en próximas horas.



### MULTIMEDIA

Vea el análisis y pronóstico del clima en Cochabamba.  
[www.lostiempos.com](http://www.lostiempos.com)

## San Simón titula a 38 estudiantes con discapacidad en diferentes carreras

**Inclusión.** La universidad admitió a 243 estudiantes con algún grado de discapacidad en los últimos ocho años

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

En ocho años, la Universidad Mayor de San Simón (UMSS) tituló a 38 personas con discapacidad y admitió a 243 estudiantes, de los que, a

la fecha, 96 se hallan cursando una carrera.

Los datos fueron proporcionados ayer por las autoridades de la universidad durante un acto protocolar de reconocimiento a los graduados y mejores estudiantes de 2024.



El acto de reconocimiento en el Rectorado. HERNÁN ANDÍA

La responsable del Centro Universitario de Atención a la Discapacidad (Cuadis), Rosario Gonzales, señaló que la UMSS se convirtió en la pionera y única entidad de educación superior a nivel nacional en contar con una política de inclusión y acceso a la educación en favor de este grupo vulnerable.

“En este momento, tenemos estudiantes con discapacidad: física motora, auditiva, visual, múltiple y otras, en diferentes carreras. Hasta el momento, hemos logrado admitir de manera directa a 240 estudiantes con discapacidad, más son varones que mujeres, lo cual nos impulsa también

a trabajar más en el tema de género”, señaló.

Las facultades que reciben estudiantes con discapacidad son: Arquitectura y Ciencias del Hábitat, Ciencias Políticas y Jurídicas, Ciencias Económicas, Enfermería y Humanidades y Ciencias de Educación.

Recientemente se admitió a personas con discapacidad en las facultades de Medicina y de Tecnología, remarcó Gonzales.

“A la fecha, en las facultades de Humanidades y Ciencias Jurídicas existen más estudiantes con discapacidad”, añadió la responsable del Cuadis.

## EDITORIAL

## La elección más trabada



“Nunca vi un proceso electoral con tantas trabas y sin seguridad jurídica”. Con estas palabras, el vicepresidente del Tribunal Supremo Electoral (TSE), Francisco Vargas, de Bolivia, describía el pasado martes el caos que rodea las elecciones judiciales previstas para fin de año. Estos comicios estaban originalmente programados para 2023 pensando en que el relevo de autoridades judiciales ocurriera el primer día de 2024. Sin embargo, en el transcurso del calendario, las constantes postergaciones, fallos contradictorios, y recursos legales han convertido el proceso en auténtica odisea.

Tras superarse todos estos embates y cuando solo faltaban 45 días de la nueva fecha prevista para los comicios, los tribunales constitucionales de Pando y Beni han declarado desiertas las convocatorias para los cargos más altos en el Tribunal Supremo de Justicia (TSJ) y el Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP). Estas decisiones han dejado el trabajo de preselección en la Asamblea Legislativa en foja cero, aumentando las probabilidades de que la fecha del 1 de diciembre también sea postergada. La decisión final será tomada este jueves.

Todas estas argucias legales que impiden la consumación de los comicios inducen inevitablemente a preguntarse: ¿Es obra de individuos inconformes, o estamos presenciando una campaña coordinada para bloquear estas elecciones? El TSE ha sido claro en su respuesta, calificando estas acciones como un “golpe a la democracia”.

Quizá sea hora de replantarse la forma en que elegimos a nuestras autoridades judiciales. La propuesta de una reforma judicial debe incluir, entre otros temas, la creación de un sistema que, si bien respete la participación ciudadana, garantice que los candidatos sean seleccionados por su competencia.

A la par de esto, se deben establecer criterios claros para la postulación y selección de candidatos, con un seguimiento estricto de su cumplimiento. Las constantes impugnaciones y trabas jurídicas, como las que estamos viendo, reflejan una debilidad en el diseño del sistema actual, que es vulnerable a la manipulación y los intereses de grupos que buscan interferir en el proceso.

Las elecciones judiciales en Bolivia enfrentan un panorama sombrío. La incapacidad del Estado para garantizar un proceso electoral sin interrupciones ha generado un profundo malestar. Las repetidas trabas y la falta de seguridad jurídica no son solo un síntoma de disconformidad, sino una señal de que algo fundamental está roto en el sistema. Urge considerar una reforma estructural que permita la selección de autoridades judiciales con la legitimidad que el país tanto necesita, con la fluidez a la altura de las circunstancias y que puedan desarrollarse sin tantas trabas y con mayor seguridad jurídica.

## Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943  
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953  
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967  
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)  
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DEPÓSITO LEGAL N° 2-3-182-85

DIRECTORES EMÉRITOS  
Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO  
José María Reyes García

GERENTE GENERAL  
Miguel Díaz Cossío

DIRECTOR  
Luis Fernando Avendaño

Jefa de Redacción  
Katuska Vásquez

EDITOR DE PAÍS: Michel Zelada C.  
EDITOR DE ECONOMÍA: Windsor Salas  
EDITOR DE METROPOLITANA Y SEGURIDAD: Cristina Cotari  
EDITOR DE PUNTOS DE VISTA: Edwin Fernández R.  
EDITOR DE DOBLE CLICK: Cindy Soliz V.  
EDITOR DE DEPORTES: Gabriel Caero R.  
EDITOR DE OHI!: Lucero Claros  
EDITOR DIGITAL: Nelson Peredo C.  
EDITOR FOTOGRAFICO: Carlos López G.

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577.  
www.lostiempos.com Correo electrónico: lostiempos@lostiempos-bolivia.com  
Cochabamba-Bolivia

## INTERFAZ

## La vocería política



EDWIN CACHO  
HERRERA SALINAS

El autor es periodista  
y analista

Es un rol cada vez más relevante y especializado en el mundo. En el país se abre paso a tropezones y en medio de poca comprensión sobre su trascendencia. Tiene que ver con el objetivo estratégico de transmitir de manera inequívoca ideas, posturas y definiciones adoptadas por una organización partidaria, una entidad gubernamental o una figura política hacia el gran público para informar, persuadir y, en determinadas circunstancias, movilizar en torno a ciertos temas o decisiones.

En los últimos cinco años, se han visto al menos tres casos de vocería política fallida en el país —dos partidarios y uno gubernamental—, cuando se quiso justificar la recaudación de millones de dólares para la campaña electoral de un frente en 2019 mediante rifas y kermeses; cuando el vocero gubernamental oficialmente designado usaba los medios para mostrarse como analista político, y cuando se lanzó polémicas calificaciones al departamento cruceño sin calcular el impacto, por tratar de estimular la emergencia de nuevas élites regionales.

En los tres casos, los portavoces fueron cesados de sus cargos oficiales u oficiosos. No hubo nuevas designaciones en la campaña de Carlos Mesa ni en el gobierno de Luis Arce. El excandidato presidencial asumió la responsabilidad de transmitir las posturas y decisiones políticas de la alianza Comunidad Ciudadana y, claro, absorber las reacciones positivas o negativas en el ejercicio de comunicar, algo que hizo con notable solvencia por décadas, a través de las pantallas de televisión y su columna de opinión.

En cuanto al actual presidente, se nota que ha intensificado la comunicación con la gente, utilizando los medios tradicionales y digitales de comunicación, apoyado por un excesivo gasto de recursos públicos en propaganda gubernamental con fines electorales, en tiempos de crisis económica. No deja de ser un riesgo para alguien con poca experiencia en comunicación política, pero necesario dada la electoralización del país. Aún está fresca la penosa imagen del mandatario sentado frente a sillas vacías, en el penúltimo intento por sentar a Evo Morales a la mesa de las negociaciones.

El caso más reciente, relacionado con el alcalde de Cochabamba y casi seguro candidato presidencial por tercera ocasión, está marcado por una desacertada intervención discursiva de su asesor político y la preocupante frase de “el único vocero de Manfred Reyes Villa soy yo”. Está a tiempo de nombrar a una o un portavoz de entre su entorno político, alguien con las capacidades necesarias para desarrollar la vocería política a tiempo completo. Lo contrario, puede exponerlo cuando menos a una confusión en el público objetivo. ¿Está hablando el alcalde o el líder que busca la candidatura?

Dos ejemplos de vocería política efectiva en la región, de corrientes ideológicas opuestas, más allá de los afectos y desafectos, pueden ayudar a comprender mejor la trascendencia de comunicar bien aquello que se decide transmitir correctamente.

El expresidente de México Andrés Manuel López Obrador y su singular estilo de comunicación que convirtió las “mañaneras” —conferencias de prensa diarias— en una plataforma para informar sobre las acciones de su gobierno, responder preguntas de los medios y abordar temas de interés público. El enfoque directo, reforzado con el uso de redes sociales, hizo de AMLO un vocero político altamente efectivo. Claudia Sheinbaum, la actual mandataria de México, decidió transitar por el mismo camino.

El otro ejemplo es el papel que cumple Manuel Adorni en Argentina. Además de ser un típico portavoz gubernamental designado, ahora con rango de ministro, es una de las personas de mayor confianza del presidente Javier Milei. La palabra de Adorni es, por tanto, la fiel expresión del pensamiento y posición política del mandatario libertario y de su gobierno, tanto que en casi un año de administración no se conoce de desmentidos o controversias que hubieran puesto en duda el papel del vocero de la Casa Rosada.

La vocería política en Latinoamérica ha tenido un desarrollo particular, influenciada por la diversidad cultural y los movimientos sociales de la región. Después de las luchas independentistas, los líderes políticos comenzaron a utilizarla como una herramienta para conectarse con sus comunidades y legitimar sus gobiernos. A lo largo del siglo XX, con el auge de los medios de comunicación masivos, la figura del vocero se volvió aún más importante, ya que los políticos necesitaban transmitir mensajes a públicos más amplios.

En la actualidad la vocería política en la región y en el país enfrenta nuevos desafíos, como la desinformación y la polarización, lo que hace que la comunicación clara y efectiva sea más importante que nunca, sobre la base de los siguientes aspectos.

Estrategia de comunicación: Es esencial. Las organizaciones políticas deben dotarse de planes de comunicación política que definan cómo y cuándo se transmitirán los mensajes, identificando con precisión las audiencias y los canales adecuados para comunicar ideas, posturas y decisiones.

Uso de redes sociales: Las plataformas digitales —X, TikTok, WhatsApp, Facebook e Instagram, entre otras— se han convertido en herramientas fundamentales para la vocería política. Los líderes y sus equipos las utilizan para comunicarse directamente con la gente, compartir noticias y responder a críticas en tiempo real. La revisión de las métricas de manera periódica ayuda a afinar la intensidad y el contenido de los mensajes.

Voceros designados: Los portavoces oficiales, responsables de comunicar las posiciones de un partido o de un gobierno, suelen ser figuras con experiencia en comunicación y relaciones públicas. Sin embargo, el requisito medular debe ser el compromiso y el convencimiento en torno a la corriente ideológica y la línea discursiva de la organización política o entidad estatal.

Gestión de crisis: En situaciones extraordinariamente adversas, la vocería política se vuelve crucial. Los portavoces deben estar capacitados para actuar rápidamente para aclarar hechos, mitigar daños y mantener la confianza del público en el liderazgo, el partido o la entidad.

Transparencia y credibilidad: En un contexto donde la desinformación es común, la transparencia tiene carácter esencial. Los voceros deben ser claros y honestos en su comunicación para mantener la credibilidad ante la población.

Interacción con los medios: La relación de los voceros con los medios de comunicación es vital. Deben ser protagonistas en la organización de conferencias de prensa, entrevistas y otros eventos para asegurarse que los mensajes sean ampliamente difundidos.

Escucha activa: La vocería política también implica saber escuchar al soberano. Las encuestas, foros y redes sociales permiten a los políticos entender las preocupaciones y opiniones del público, lo que puede influir en su comunicación y, sobre todo, en sus decisiones.

Como habrás notado, la vocería política efectiva se ha convertido en un pilar trascendental y casi imprescindible en la modernidad. Considerarla como algo accesorio o fácil de encarar, incluso por parte de los propios líderes políticos o institucionales, es no entender que la comunicación política puede hacer la diferencia en tiempos de campaña y cuando se administran los intereses de la comunidad desde cualquier nivel estatal.



Los lectores pueden comunicarse con la Dirección y la Redacción de Los Tiempos mediante el correo electrónico [lostiempos@lostiempos-bolivia.com](mailto:lostiempos@lostiempos-bolivia.com)

## Cuando Dios hace posible lo increíble...



**GARY ANTONIO  
RODRÍGUEZ ÁLVAREZ**

*El autor es economista y  
magíster en Comercio  
Internacional*

**T**oda carrera, por más larga que sea la competencia, empieza con un primer paso al que le suceden muchos, que, sumados uno tras otro, al final, puede implicar llegar airoso a la meta. De igual manera, el logro más grande en la vida no se da de la noche a la mañana, lleva tiempo y suele iniciar con una idea que se convertirá en un sueño que se hará realidad, no sin antes vencer dificultades, lo que dará mayor valor a lo que se consiga.

Desde hace años, muchos, muchísimos años, soñaba contar a Bolivia una bella historia; sin embargo, no estaba capacitado para ello. Primero, porque no era escritor para armar correctamente la narrativa; segundo, tampoco era un historiador para contar hitos desconocidos para mí; tercero, no era sociólogo o psicólogo para hablar sobre el comportamiento social; cuarto, como economista tampoco tenía la especialidad ni la experiencia necesaria para ello; y, quinto, no tenía el respaldo espiritual suficiente para entender al ser humano.

Carente de tantas cosas, pude darme por vencido, pero no fue así, decidí dar mis primeros pasos con la mira puesta en cumplir mi objetivo.

Debo confesar que muchísimas veces lo intenté infructuosamente, es cierto, porque probablemente no había llegado el tiempo para hacerlo. Así como un niño, empecé a caminar, caí muchas veces, pero Dios siempre me levantó y persistí en el gran deseo de, un día, alcanzar la meta. De que hubo sinsabores en el

proceso, por supuesto que sí, pero era más mi deseo de relatar lo hecho por Santa Cruz en beneficio de Bolivia, que no decliné.

Y así, paso a paso, fui conociendo vivencialmente aspectos intrínsecos de la realidad cruceña, consustanciándome al máximo de su visión y su sentir, sumando hermosas y dolorosas experiencias, también, hasta que finalmente llegó el momento de pasar del dicho al hecho, para lo que sumé capacidades con tres entrañables amigos a quienes convencí de que escribiéramos algo diferente sobre Santa Cruz, cada uno contribuyendo desde su formación y experiencia. Y así fue.

El 22 de septiembre de 2021, un día inolvidable, la gloriosa Sociedad de Estudios Geográficos e Históricos de Santa Cruz (SEGH-SC), la mismísima institución que emitió el Memorandum de 1904, esta vez, conjuntamente el Instituto Boliviano de Comercio Exterior (IBCE), en su calidad de coeditores, pusieron en circulación el inédito libro titulado “Modelo de Desarrollo Cruceño: Factores y valores que explican su éxito” escrito por los economistas Carlos Hugo Barbery Alpire, Gary Antonio Rodríguez Álvarez y Pablo Mendieta Ossio, con el sociólogo Óscar Soruco López (Tumpa). A la primera edición impresa se debió sumar muy rápido una segunda por la alta demanda de la obra. Sin embargo, esa no fue la mejor parte de la historia. Lo mejor, vendría después...

Conferencias, exposiciones, coloquios y muchos artículos de opinión derivaron de esta contribución teórica que, con un lenguaje sencillo, destaca entre otras obras por el tratamiento holístico de la temática, que trasciende lo económico y productivo, y está respaldada por una profusión de datos y cifras que dan pie a la explicación de los 5 factores y 5 valores en los que se sustenta el Modelo de Desarrollo Cruceño. Fue de esta manera que la sucesión de pequeños pasos a lo largo del tiempo cul-

minó con la feliz llegada a la meta. Pero, hay un evento mayor aún que motivó la presente columna, un hito histórico.

Así como el paso a paso, que dio lugar a la conceptualización del Modelo de Desarrollo Cruceño, como una narrativa de un caso de éxito perfectamente demostrable en tiempo y espacio, aunque no necesariamente replicable por razones objetivas, de igual manera, paso a paso se construyó un récord en cuanto a la cantidad de personas que tuvieron acceso al libro, no sólo en físico —que superó los 4.000 ejemplares— sino, también, a la obra en formato digital, muy de moda en nuestros días. ¿Qué fue exactamente lo que pasó? ¡¡Dios hizo posible, lo increíble!!!

A tres años vista de su lanzamiento, el libro “Modelo de Desarrollo Cruceño: Factores y valores que explican su éxito” logró superar la inédita cifra de 1.000.000 de ejemplares digitales descargados gratuitamente por Internet, algo sin parangón en Bolivia, según dicen quienes saben de literatura e historia en el país.

Y, como toda buena obra tiene su recompensa, dos reconocimientos públicos fueron anunciados para el 16 de octubre de 2024. El primero, de forma conjunta entre la SEGH-SC y el IBCE, a favor de los coautores del libro por el abordaje histórico, filosófico, socioeconómico, sociológico y espiritual que realizaron; y, el segundo, de parte del Museo de Historia de Santa Cruz, al IBCE y a la SEGH-SC, por el acierto de la obra, por superar el millón de descargas gratuitas vía Internet, y por contribuir al debate en torno al Modelo de Desarrollo Cruceño y a las reflexiones sobre el mismo.

El libro impreso puede solicitarse a través del portal del IBCE ([www.ibce.org.bo](http://www.ibce.org.bo)), la versión digital se la puede descargar gratis desde: <https://bit.ly/3CjmfOR>

## Una Santa Cruz para la “raza bendita”



**CÉSAR ARTURO  
ARELLANO**

*El autor es sociólogo y  
magíster en estudios de la  
comunicación con men-  
ción en opinión pública  
por Flaco, Ecuador*

**T**oda comunidad política es una comunidad imaginada, decía en 1985 el politólogo irlandés Benedict Anderson. Y no hay comunidad más imaginada que la Santa Cruz narrada desde las elites tradicionales de esa región, un cierto mito de “Pueblo elegido por Dios” al que se le concedió la tierra prometida en el llano.

A riesgo de sufrir un asalto mediático personal y el descuartizamiento de este texto para rearmar con sus pedazos un Frankenstein mediático, como se hizo con las opiniones del comunicador político Erick Fajardo, expreso mi contrariedad por ese imaginario patrimonial del viejo pensamiento cruceño que pregona el grosero despropósito de que sólo los descendientes de la “raza bendita” de Ñuflo de Chávez tienen derecho a estudiar, entender y opinar sobre Santa Cruz.

Antes de que salieran a su rescate constituyentes y sociólogos, una minoría seudofeudal, que ya no representa a su región pero que todavía controla su economía y su política, sometió a Fajardo a un violento linchamiento mediático.

Huelga decir que, como el sociólogo Javier Bejarano y el constitucionalista Henry Pinto reivindicaron más tarde, Fajardo apenas sumarió criterios anticipatorios sobre la emergencia de una Bolivia plebeya rural y migrante en el oriente que van desde Zavaleta Mercado hasta Carlos Hugo Molina.

Lejos de un insulto, Fajardo abogó por visibilizar la emergencia de nuevas elites cunumis (eufemismo literario para indígenas), provinciales y migrantes.

Semejante “atrevimiento”, peor venido de un occidental, no-cruceño, desafía el mito fundacional de esa comunidad política imaginada en el oriente: que esa tierra es legado de su estirpe y que cualquier intento de disputarles su derecho propietario sobre Santa Cruz debe ser repelido con un acto de guerra.

El problema es que Santa Cruz no es más la Sucupira de Dias Gomes, en la que la descendencia de los Paraguzú puede hacer a su capricho, sino una megápolis con una diversidad cultural que no puede ya ser contenida por las autorrepresentaciones elitistas de antaño, que encima de todo postulan en pleno siglo XXI que “la primera ley del cruceño es la hospitalidad”; premisa que lejos de su aparente benevolencia sentencia que quien no nació en Santa Cruz no será sino un huésped, sometido a las reglas del dueño de la casa.

Carlos Hugo Molina, probablemente la más profunda referencia intelectual cruceña, reivindicó a Fajardo del supuesto insulto, pero el debate abierto está pendiente y lejos de soltar a los mastines de la media, la Santa Cruz de antaño debiera plantearse cómo responder a esos nuevos actores que pretenden ocultar bajo la alfombra con censura y terror mediático.

### SURAZO

## Justicia negociable



**JUAN JOSÉ  
TORO MONTOYA**

*El autor es Premio Nacional  
en Historia del Periodismo*

**C**on magistrados que habían maniobrado para prolongarse en sus altas funciones, los bolivianos comenzamos 2024 con la ratificación de que nuestra justicia es, sin exagerar, la peor del mundo.

En lugar de reparar daños, la justicia boliviana los causa y se ha convertido en un arma letal para los enemigos de los detentadores del poder. Nos lo demostró cuando desató aparatosos operativos policiales para detener a quienes considera sus enemigos políticos como los excívicos Luis Fernando Camacho y Marco Antonio Pumari.

Una de sus víctimas es Jeanine Áñez. Cuan-

do fue sometida a un juicio ordinario, varias voces protestaron porque, en su condición de expresidenta, le corresponde ser procesada mediante un juicio de responsabilidades, pero el argumento del Gobierno fue que ella no había sido presidenta sino una “autoproclamada” como corolario de un golpe de Estado. No escucharon los argumentos en el sentido de que golpistas como García Meza fueron procesados mediante juicio de responsabilidades, porque eso es lo que dice la ley.

Entonces, en uso de una de sus detestables costumbres, Evo Morales abrió la boca para decir que el enjuiciamiento ordinario de Áñez fue decidido en una negociación con el Gobierno en la que él pidió esa vía, desechando el juicio de responsabilidades. El asunto es extremadamente grave porque, con la mayor naturalidad del mundo, el expresidente confesó que burló la ley al imponer su voluntad por encima de esta. Quería mandar a Jeanine a la cárcel y lo logró.

Pero la vida es una montaña rusa, así que, después de muchos intentos, a él le tocó afrontar las consecuencias de una denuncia por la supuesta comisión de delitos sexuales. La Fiscalía de Tarija emitió orden de aprehensión en su contra, pero, de inmediato, una jueza de Santa Cruz la anuló.

Mientras era presidente, Morales gozaba de inmunidad y protección totales. Podía cometer delitos porque su entorno se lo permitía y facilitaba, pero ahora las cosas son diferentes

porque no está gobernando, por lo menos no directamente.

Sin embargo, Evo sigue ejerciendo su poder de maneras que se puede advertir, pero no se puede probar. Una de ellas es comprando conciencias de jueces y fiscales para que estos no se metan con él. Ha evadido la acción de la justicia, que hasta esta media semana había decidido no tocarlo, y se ha parapetado en su feudo del Chapare para que nadie se meta con él.

Para agravar las cosas, sus simpatizantes han iniciado un bloqueo de caminos que, según lo han admitido y señalado en voz alta, busca evitar que él sea aprehendido. Se ha “recontra confirmado”, entonces, que no somos iguales ante la ley porque existe una clase que no es tocada por esta, aquella que puede pagar sus favores.

Pero eso no es todo: el gobierno del presidente Luis Arce optó por invitar al diálogo a Evo Morales y sus seguidores con el fin de negociar una solución a sus demandas. ¿Y qué es lo que se va a negociar? Que, una vez más, el expresidente estará a salvo de la justicia, aunque, como se ha demostrado, ¿haya incurrido en estupro?

¿La ley es para cumplirla o negociarla? Con la convocatoria a diálogo a un grupo de personas que persiguen un fin individual y sectario, Arce también está confirmando que los bolivianos no somos iguales ante la ley.

# Kamila se convirtió en la víctima 73 de feminicidio, el más cruel

**Consternación.** El agresor fue enviado por seis meses con detención preventiva a la cárcel de máxima seguridad de Chonchocoro

**PEDRO FIGUEROA**  
Los Tiempos

Kamila P. Z., de 23 años, estudiante de la Escuela Superior de Maestros de Caranavi, en La Paz, se convirtió en la víctima 73 de feminicidio del país.

Su asesinato fue catalogado como el más cruel y consternó a la población debido a que perdió la vida con 39 puñaladas en presencia de sus compañeros de estudio, que no pudieron defenderla. El autor es su exenamorado.

El comandante de Policía en La Paz, Gunther Agudo, informó ayer que la estudiante falleció a causa de un shock hipovolémico (pérdida de sangre) y por una laceración pulmonar.

Según el informe policial y

el video en el que se muestra el macabro asesinato, Edwin Marco C. H., de 24 años, exenamorado de la víctima, ingresó al aula y apuñaló de manera despiadada a la joven, en medio de los gritos de terror de sus compañeras.

Luego de cometer el crimen, el presunto feminicida intentó quitarse la vida con el mismo cuchillo, pero fue reducido por sus compañeros y el personal docente para ser entregado a la Policía.

“La mataron sin piedad a mi hija. Ese tipo no fue enamorado de mi Kamila”, señaló la madre de la joven, que dejó un niño de 5 años en la orfandad.

Ayer, la justicia determinó que Edwin Marco C. H. sea detenido preventivamente por seis meses en la cárcel



El feminicida de la joven normalista. APG

de Chonchocoro, en La Paz.

El fiscal general del Estado, Juan Lanchipa, dijo que se atendieron 72 casos de feminicidio del 1 de enero al 14 de octubre de este año.

La Paz registró 18 feminicidio, con este último caso suma 19, Cochabamba (16) Santa Cruz (14), Tarija (7), Potosí (7), Oruro (6), Chuquisaca (2) y Beni (2).

# Encarcelan a militar acusado de esclavizar a una niña de 12 años

**REDACCIÓN CENTRAL**  
Los Tiempos

La Defensoría de la Niñez y Adolescencia (DNA) de Cochabamba informó ayer que el militar imputado por delitos de lesiones graves y leves, trata y tráfico de personas, y privación de libertad, en el que la víctima es una niña de 12 años, fue remitido preventivamente al penal de San Sebastián varones.

Mientras su esposa y suegra, Rocío C. A., de 25 años, y Alicia A. H., de 45 años, respectivamente, fueron enviadas con detención preventiva a la cárcel de San Sebastián mujeres.

“La niña no podía salir de la casa, esta familia tenía a la menor de edad en situación de esclavitud (...) En este momento la víctima se halla en un centro de acogida recibiendo ayuda psicológica. Ella quiere irse a su casa”, indicó, ayer, el jefe munici-



El militar acusado de tres delitos. POL. BOLIVIANA

pal de la DNA, Edwin Pérez.

La audiencia de las tres personas se realizó ayer cerca del mediodía en la Estación Policial Integral (EPI) del Sur.

La menor fue captada en marzo por Rocío C. A., de 25 años, esposa del militar Ramiro G. C., de 36 años, según las investigaciones de la Fiscalía y de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc). La víctima fue flagelada y encerrada.



# CELEBRA TU CUMPLEAÑOS

Av. Ballivián (El Prado)  
esq. Chuquisaca,  
Cochabamba

69415579





# Cine. Esta semana se estrena la película que representará a Bolivia en los Premios Goya

**Estrenos.** Películas animadas, cintas de horror y el film que representará al país en los prestigiosos Premios Goya son las apuestas de la semana en cines.

**REDACCIÓN CENTRAL**  
Los Tiempos

Octubre es el mes del terror y los estrenos de la semana en cines de Cochabamba así lo demuestran. Muchas películas de este género toman el protagonismo, pero también algunas cintas animadas y una destacada muestra del talento de las producciones bolivianas de largometrajes.

**El ladrón de perros**

Martín, un joven huérfano que trabaja como limpiabotas en las calles de La Paz, decide robar el perro de su mejor cliente, un solitario sastre al que ha empezado a imaginar como su padre.

Esta película boliviana está dirigida por el cineasta chileno Vinko Tomičić, protagonizada por el joven actor boliviano Franklin Aro y producida por Álvaro Manzano. "El ladrón de perros" cosechó muchos premios en su paso por festivales internacionales como el Festival de Cine de Tribeca, en Nueva York, el Festival Internacional de Cine de Antalya, en Turquía y el Festival de Cine de Guadalajara. Además, la cinta fue escogida para representar a Bolivia en los prestigiosos Premios Goya.

La producción se destaca por ser multicultural. En la filmación participaron ciudadanos de Chile, Francia, Italia, Ecuador y México. Aun así, el 66 por ciento del equipo técnico es de nacionalidad boliviana.

**Un panda en África**

Un joven panda aventurero viaja de China a África para rescatar a su mejor amigo, Jielong el Dragón, que ha sido secuestrado. En su viaje descubre un nuevo mundo extraño y asombroso de montañas, desiertos y selvas.

Película danesa dirigida por Richard Claus y Karsten Kiilerich

**Sonríe 2**

La estrella del pop mundial Skye Riley está a punto de embarcarse en una nueva gira mundial cuando empieza a ex-



Alfredo Castro y Franklin Aro caracterizados como el Señor Novoa y Martín. CORTESÍA

perimentar una serie de sucesos cada vez más aterradores e inexplicables. Angustiada por la espiral de horrores y la abrumadora presión de la fama, Skye tendrá que enfrentarse a su oscuro pasado para recuperar el control de su vida antes de que sea demasiado tarde.

Se trata de una secuela de la popular película "Sonríe" de 2022. Dicha película contó con una interesante campaña de marketing en la que personas con sonrisas siniestras comenzaron a aparecer mirando directamente a la cámara en distintos eventos de gran calibre como partidos de fútbol importantes y conciertos de superestrellas.

La película está dirigida por Parker Finn y protagonizada por Naomi Scott y Lukas Gage. Además, el reparto incluye a Ray Nicholson, hijo del afamado actor Jack Nicholson.

**La caída del vuelo 811**

El 24 de agosto de 1981, los recién casados Larisa y Vladimir Savitsky subieron a bordo del avión siguiendo el vuelo Komsomolsk-on-Amur - Blagoveschensk. 30 minutos antes del aterrizaje, la aeronave civil AN-24 colisionó con otra aeronave y se partió en pedazos a una altura de más de 5 kilómetros sobre el suelo. Se suponía que nadie sobreviviría... pero sucedió un milagro. Larisa Savitskaya se despertó en medio de los restos del avión en la impenetrable taiga. Ahora ella misma tiene que crear un verdadero milagro, que sólo una



persona de mente fuerte es capaz de hacer.

Película rusa dirigida por Dmitriy Suvorov.

**El bosque maldito**

Tres hermanos regresan a la casa de su infancia, donde aparentemente sus padres fueron asesinados años atrás. La idea es adecentar la casa y el terreno para poder venderlo cuanto antes, pero una fuerza maligna ronda el lugar y hará lo posible para impedirlo.

La película finesa está escrita y dirigida por Joonas Pajunen y Max Seeck.

**Look back**

Fujino, demasiado segura de sí misma, y Kyomoto, encerrada en sí misma, no podrían ser más diferentes, pero la afición a dibujar manga une a estas dos chicas de pueblo. Una historia de madurez y superación de Tatsuki Fujimoto, creador de Chainsaw Man.

**PRIME CINEMAS**

**GUASÓN 2**

2D DOBLADA: 13:40/16:20/19:05/21:50  
2D SUBTITULADA: 21:40

**ROBOT SALVAJE**

2D ATMOS DOBLADA: 13:00/15:05/17:10/19:15/21:20  
2D DOBLADA: 14:25

**BEETLEJUICE 2:**

2D DOBLADA: 15:40/21:55

**LA SUSTANCIA**

2D DOBLADA: 16:25/19:10  
2D SUBTITULADA: 21:55

**EL ASESINO DEL JUEGO DE CITAS**

2D DOBLADA: 16:15/20:00/22:00

**MANO PROPIA**

2D ORIGINAL: 14:30/18:15

**MY HERO ACADEMY: AHORA ES TU TURNO**

2D DOBLADA: 13:00/15:10/17:20/19:30

**CINE NORTE**

**GUASÓN 2**

2D SUBTITULADA: 21:30

**ROBOT SALVAJE**

2D DOBLADA: 15:00/17:00

**SONRÍE 2**

2D DOBLADA: 19:00

**CINE CENTER**

**LA SUSTANCIA**

2D DOBLADA: 13:20/16:25/19:30/22:35

**ROBOT SALVAJE**

2D DOBLADA: 10:00/11:00/12:25/

13:25/14:50/15:50/17:15/18:15/19:40/22:05

4D E-MOTION 3D DOBLADA: 10:30/12:55/15:20/17:45

**GUASÓN 2**

2D DOBLADA: 14:00/17:00/20:00/23:00

**EL LADRÓN DE PERROS**

2D DOBLADA: 19:10/21:20/23:30

**MY HERO ACADEMY: AHORA ES TU TURNO**

2D DOBLADA: 10:30/11:00/13:00/13:30/15:30/18:00

**EL ASESINO DEL JUEGO DE CITAS**

2D DOBLADA: 20:40/23:00

**CACERÍA SANGRIENTA:**

20:20/22:25

**UN PANDA EN ÁFRICA**

11:20/13:35/15:50/18:05

**SONRÍE 2**

4D E-MOTION 2D DOBLADA: 20:10/23:00

**LOOK BACK**

2D SUBTITULADA: 10:00/11:50/13:40/15:30/17:20

**LA CAÍDA DEL VUELO 811**

2D DOBLADA: 16:00/18:20/20:40/23:00

**LA MALDICIÓN DEL BOSQUE**

2D DOBLADA: 20:30/22:30

**PAPÁ POR SORPRESA**

11:30/13:45

## CARTELERA

DEL JUEVES 17 AL MARTES 22 DE OCTUBRE

<p><b>ESTRENO</b> <b>SONRÍE</b></p>	<p>2D - DOBLADA</p> <p>11:20 13:45 15:20 16:10 18:35 21:00 21:30</p>	<p><b>ROBOT SALVAJE</b></p>	<p>2D - DOBLADA</p> <p>11:05 11:20 13:00 14:55 15:50 16:50 18:45 19:20 20:40</p>
<p><b>ESTRENO</b> <b>EL LADRÓN DE PERROS</b></p>	<p>2D</p> <p>11:05 14:40 18:15 20</p>	<p><b>ESTRENO</b> <b>LA CAÍDA DEL VUELO 811</b></p>	<p>2D - DOBLADA</p> <p>12:20 16:25</p>
<p><b>ESTRENO</b> <b>NOC... NOC... LA MALDICIÓN DEL BOSQUE</b></p>	<p>2D - DOBLADA</p> <p>12:10 13:45 17:45</p>	<p><b>ESTRENO</b> <b>LOOK BACK</b></p>	<p>2D - SUBTITULADA</p> <p>14:25 15:45 19:40</p>
<p><b>ESTRENO</b> <b>JOKER</b></p>	<p>2D - DOBLADA</p> <p>11:50 17:05 21:10</p>	<p><b>ESTRENO</b> <b>LA SUSTANCIA</b></p>	<p>2D - DOBLADA</p> <p>13:15 17:45 20:20 21:45</p>

**PARQUEO LIBRE**  
DURANTE SU PELÍCULA  
PARA CLIENTES DEL CINE

www.skyboxcinemas.com.bo

EL INGRESO A PELÍCULAS PARA MAYORES DE 14 AÑOS REQUIERE LA PRESENTACIÓN OBLIGATORIA DE CARNET DE IDENTIDAD

# Arte. El programa Ibermedia apoyará seis proyectos cinematográficos de Bolivia

**Fomento.** La entidad, que agrupa a 19 países, es un programa esencial para estimular la coproducción de películas de ficción y documentales.

.....  
CINDY SOLIZ  
Los Tiempos

El pasado sábado concluyó en Bogotá, Colombia, la XXXIV Reunión Ordinaria del Comité Intergubernamental del Programa Ibermedia, un evento que impulsa el cine iberoamericano. Este encuentro, celebrado en el marco de la décima edición del Bogotá International Film Festival (BIFF), tuvo como objetivo principal seleccionar los proyectos que recibirán fondos de ayuda este año, fortaleciendo así la producción cinematográfica en la región.

En total, fueron presentados 118 proyectos, de los cuales 49 correspondieron a coproducción de largometrajes, 34 a codesarrollo de largometrajes, 9 a codesarrollo de series, y 26 a formación de profesionales del cine y el audiovisual.

Entre los proyectos seleccionados, destacan cuatro producciones bolivianas en la categoría de coproducción de largometrajes: "Comandanta Ñ", de Epifanía Films; "El suegro de mi novio", de De Otro Cuento Films; y "Diarios de un documentalista", del Grupo Ukamau. Además, "Killa, el valle de los corderos", de Diabla Cine, también fue elegido, reafirmando la presencia boliviana en la escena internacional.



La película boliviana "Los de abajo" recibió los fondos de ayuda de Ibermedia en la convocatoria 2018. ARCHIVO

En la categoría de codesarrollo de largometrajes, fue seleccionada "Desidia", de Trisomía Cine, que cuenta con una coproducción peruana. Asimismo, la Red Bolivia Lab continuará recibiendo apoyo para el XVII Bolivia Lab, en la categoría de formación.

Ibermedia, que agrupa a 19 países, es un programa esencial para estimular la coproducción de películas de ficción y documentales, formando parte de la política audiovisual de la Conferencia de Autoridades Audiovisuales y Cinematográficas de Iberoamérica (CACI).

El Comité Intergubernamental de Ibermedia está integrado por representantes de los institutos de cine de toda la comunidad iberoamericana, incluyendo Argentina, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Cuba, Chile, Ecuador, El Salvador, España, Guatemala, Honduras,

México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Portugal, República Dominicana, Uruguay y Venezuela.

El apoyo financiero de Ibermedia es importante y fundamental para el crecimiento y la visibilización del cine boliviano en el exterior, para crear alianzas de coproducción, para asistir a mercados internacionales y, por supuesto, para que las películas bolivianas y las obras audiovisuales se muestren en otros países.

## DETALLE

### Proyectos bolivianos seleccionados

- "Comandanta Ñ" - Producción de Epifanía Films.
- "El suegro de mi novio" - Creación de De Otro Cuento Films.
- "Diarios de un documentalista" - Del Grupo Ukamau.
- "Killa, el valle de los corderos" - De Diabla Cine.
- En la categoría de codesarrollo de largometrajes, fue seleccionado "Desidia", de Trisomía Cine.
- La Red Bolivia Lab continuará su apoyo en el XVII Bolivia Lab, en la categoría de formación.



Joti es el líder de la banda. CORTESÍA

# Música. Aviónica, de vuelta al ruedo con "Zanzibar"

.....  
REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

Luego de una pausa de dos años, la banda boliviana Aviónica, liderada por José "Joti" Mrochek, regresa al panorama musical con el lanzamiento de "Zanzibar", el sencillo que marca el debut de su próximo álbum, previsto para salir en el año 2025. Este lanzamiento es el primero desde la publicación de "Lo mejor que me pasó", su álbum de 2022.

"Zanzibar" destaca por su sonido característico de pop rock, con guitarras prominentes y un riff contagioso que invita a los oyentes a sumergirse en su melodía. La canción se inspira en la música de los años 80, al tiempo que resalta la suavidad y el timbre distintivo de la voz de Mrochek.

A diferencia de los enfoques más melancólicos de trabajos anteriores, "Zanzibar" ofrece un mensaje optimista que invita a disfrutar de la vida y a celebrar el presente.

"A veces necesitamos tomar un tiempo libre de nuestra rutina diaria e ir a algún lugar lejano donde podamos relajarnos, ser nosotros mismos y hacer las cosas que nos gustan. A ese lugar lo llamo Zanzibar. Una isla alejada de todos y de todo lo que conozco, donde puedo disfrutar de una necesaria escapada espiritual", dice Joti.

El sencillo fue grabado en Nashville. Con "Zanzibar", la banda busca reconectar con sus seguidores y se prepara para lo que será su próximo álbum, del cual se espera que mantenga la esencia que los ha caracterizado a lo largo de su trayectoria musical.

# Espectáculo. Trivium se presenta este viernes en el Teatro Achá con canciones inéditas

**Programa.** El repertorio incluye el Trío Opus 40 de Brahms y estrenos de Pablo Aguirre, César Fernández y Daniel Álvarez.

.....  
REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El trío Trivium, conformado por la pianista Marianela Aparicio Yuja y los músicos argentinos Cecilia Isas, violinista, y Pablo Nalli, cornista, ofrece una serie de conciertos en el país.

La gira comenzó el pasado 10 de octubre en la Casa de la Cultura Raúl Otero Reiche de Santa Cruz, continuó el 12 de octubre en el Teatro Doña Albina de La Paz, y finalizará en Cochabamba, este viernes 18 de octubre, en el Teatro Achá. El espectáculo iniciará a las 19:30.

El programa incluye tanto obras clásicas como estrenos

mundiales de compositores latinoamericanos, como la interpretación del Trío Opus 40 en Mi bemol mayor de Johannes Brahms, una de las piezas más significativas del repertorio de música de cámara. A esta obra se sumarán tres composiciones contemporáneas que se estrenarán mundialmente: *Distopía Enceguacedora*, del compositor argentino Pablo Aguirre, *Sin canto*, un taquirari de concierto de Fernández, y *Melodía ensimismada*, del compositor boliviano Daniel Álvarez



Trivium está conformado por Marianela Aparicio, Cecilia Isas y Pablo Nalli. CORTESÍA

El nombre del trío hace referencia a la convergencia de tres caminos: los tres músicos provienen de distintos países y colaboran con compositores de diferentes nacionalidades para presentar tres obras inéditas.

Marianela Aparicio destaca la importancia de la inclusión del corno en el ensamble, un instrumento poco frecuente en el formato de música de cámara, donde usualmente predominan los cuartetos de cuerdas o dúos de piano con cuerdas.

"El corno, parte de la familia de los metales de viento, ofrece una textura sonora poco común en este tipo de formaciones, lo que, junto a la dulzura del violín y la versatilidad del piano, crea una riqueza tímbrica casi orquestal", señala Aparicio.

Los entradas están disponibles en la boletería del teatro.



Incidencia del partido de la victoria de Aurora sobre Guabirá, por la fecha 17. CARLOS LÓPEZ

# Vuelve el Torneo Clausura mirando de reojo el párate por las eliminatorias

**Fútbol.** La Federación Boliviana de Fútbol adelantó que el torneo podría sufrir otra interrupción para dar más días de trabajo a la Verde

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

Los equipos de la División Profesional del fútbol nacional volverán mañana a la acción en el Campeonato Clausura con los dos primeros partidos de la jornada 18, sin la certeza de si jugarán las cuatro fechas programadas antes del siguiente párate por las eliminatorias.

La Federación Boliviana de Fútbol (FBF) adelantó que volverá a analizar la posibilidad de darle más días de trabajo a la selección nacional rumbo a los duelos ante Ecuador, en Guayaquil y Paraguay, en El Alto.

La FBF, a solicitud del estratega de la Verde, Óscar Villegas, ya reprogramó cuatro partidos de la fecha 17 antes de la doble fecha eliminatoria en la que Bolivia enfrentó a Colombia y a Argentina, con la finalidad de tener dos semanas de trabajo con los convocados.

De momento, es sólo una opción, ya que el vicepresidente de la FBF, Ronald Paz, en conversación con los me-

## PROGRAMACIÓN

FECHA 18		
<b>Viernes 18 de octubre</b>		
15:00	U de Vinto vs. Real Tomayapo	
19:00	Royal Pari vs. San Antonio	
<b>Sábado 19 de octubre</b>		
15:00	GV San José vs. Real Santa Cruz	
17:30	Wilstermann vs. Blooming	
20:00	Bolívar vs. Aurora	
<b>Domingo 20 de octubre</b>		
15:00	Guabirá vs. The Strongest	
17:30	Nacional P. vs. Always Ready	
19:30	Oriente P. vs. Independiente	
<b>FECHA 19</b>		
<b>Martes 22 de octubre</b>		
15:00	San Antonio vs. GV San José	
18:00	Aurora vs. U de Vinto	
20:00	Blooming vs. Real Tomayapo	
<b>Miércoles 23 de octubre</b>		
15:00	Real Santa Cruz vs. Bolívar	
18:00	Independiente vs. Royal Pari	
20:00	The Strongest vs. Oriente P.	
<b>Jueves 24 de octubre</b>		
18:00	Nacional P. vs. Guabirá	
20:00	Always Ready vs. Wilstermann	
<b>FECHA 20</b>		
<b>Viernes 18 de octubre</b>		
19:00	GV San José vs. Aurora	
<b>Sábado 26 de octubre</b>		
15:00	U de Vinto vs. The Strongest	
17:30	Royal Pari vs. Real Santa Cruz	
20:00	Bolívar vs. Blooming	

dios el fin de semana, aseguró que es "posible que se le den los mismos días. Luego de jugar con Argentina, nos sentaremos con el técnico para escuchar su planificación y lo

<b>Domingo 27 de octubre</b>		
15:00	Real Tomayapo vs. Always Ready	
17:30	Guabirá vs. Independiente	
19:30	Wilstermann vs. Nacional P.	
<b>Lunes 28 de octubre</b>		
19:00	Oriente P. vs. San Antonio	
<b>FECHA 21</b>		
<b>Martes 29 de octubre</b>		
15:00	Real Santa Cruz vs. U de Vinto	
20:00	The Strongest vs. GV San José	
<b>Miércoles 30 de octubre</b>		
15:00	Nacional P. vs. Real Tomayapo	
18:00	Blooming vs. Royal Pari	
20:00	Always Ready vs. Bolívar	
<b>Jueves 31 de octubre</b>		
15:00	San Antonio vs. Wilstermann	
18:00	Aurora vs. Independiente	
20:00	Guabirá vs. Oriente P.	
<b>FECHA 22</b>		
<b>Sábado 2 de noviembre</b>		
15:00	U de Vinto vs. Always Ready	
17:30	Bolívar vs. Nacional P.	
<b>Domingo 3 de noviembre</b>		
15:00	Independiente vs. Blooming	
17:30	GV San José vs. Guabirá	
19:30	Aurora vs. The Strongest	
<b>Lunes 4 de noviembre</b>		
18:00	Real Tomayapo vs. San Antonio	
20:00	Oriente P. vs. Real Santa Cruz	
<b>Martes 5 de noviembre</b>		
19:00	Royal Pari vs. Wilstermann	

que tiene pensado". De acuerdo, a la programación de la próxima fecha FIFA el párate será del 14 al 19 de noviembre; mientras que el Campeonato Clausura tiene

definido que la fecha 22 se disputará hasta el martes 5 de noviembre, dejando nueve días de trabajo a la Verde.

En caso de que la FBF defina brindarle mayor tiempo de trabajo a la selección, entonces algunos partidos de la jornada 22 podrían ser reprogramados, tal como sucedió con la 17.

Desde ya, por la Copa América y las fechas eliminatorias, el Campeonato Clausura tiene un calendario comprimido, tanto así que ahora se disputarán 40 partidos en 19 días.

Si se accede a dar mayor tiempo de trabajo a la selección nacional la Comisión de Competiciones de la FBF tendrá la dura tarea de acomodar al menos 10 fechas hasta antes del 12 de diciembre, para después dar paso a las finales entre los ganadores de los dos campeonatos del año, para definir al Campeón Nacional.

De momento, la Comisión de Competiciones ya debe encontrar un espacio para reprogramar los cuatro co- tejos faltantes de la fecha 17.

## Wilstermann ensaya tres variantes para recibir a Blooming

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El director técnico de Wilstermann, Eduardo Villegas, ensaya algunas posibles variantes para recibir este sábado (17:30) a Blooming en la reanudación del Campeonato Clausura.

Uno de los posibles cambios es el ingreso de Cristhian Machado en la contención, en lugar de Leonel López, quien ayer habría sido separado del equipo por actos de indisciplina, según se conoció de manera extraoficial.

Las otras dos variantes que mostró ayer durante la práctica fue el ingreso de Arnaldo Giménez en el arco y Makerlo Téllez en el lateral izquierdo; sin embargo, lo más seguro es que el sábado Bruno Poveda y Widen Saucedo sean los titulares.

Ambos se incorporarán hoy a los entrenamientos,



Entrenamiento de Wilstermann. C. LÓPEZ

después de su convocatoria con la selección nacional, donde no pudieron sumar minutos.

Fuera de ello, de no existir cambios de último momento, éste podría ser el once titular ante Blooming: Bruno Poveda (Arnaldo Giménez), Widen Saucedo (Makerlo Téllez), Martín Chiatti, Santiago Echeverría, Marvín Bejarano; Josué Mamani, Cristhian Machado, Carlitos Rodríguez, Rodrigo Amaral, Alex Cáceres; Héctor Bobadilla.

## Égüez debutará mañana al mando de San Antonio

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

Leonardo Égüez debutará mañana al mando del plantel de San Antonio, cuando desde las 19:00 visite a Royal Pari, en duelo por la fecha 18 del Campeonato Clausura, que se disputará en el estadio Gilberto Parada, de Montero.

Égüez reemplazó a Thiago Leitao en el banquillo de San Antonio, quien paradójicamente será el que comande a Royal Pari.

San Antonio realizó una concentración en Villa Tunari durante el párate de las eliminatorias, donde Égüez buscó implementar su idea de juego en el plantel.

"Hemos tratado de aprovechar al máximo este tiempo, para conocer al estratega, su estilo de juego y así poder volver a la senda



El técnico de San Antonio, Leonardo Égüez. PRENSA S.A.

del triunfo", sostuvo el defensa de San Antonio Jenny Alaca.

El lateral izquierdo aseguró que el nuevo cuerpo técnico, sobre todo, les pidió mayor intensidad de juego, posición de balón y ser más verticales a la hora del ataque.

San Antonio buscará aprovechar el mal momento de Royal Pari y así recuperar los puntos que el plantel perdió en condición de local.



Hinchas reciben a la selección nacional en el aeropuerto de Viru Viru. SPORTS 360

## Bolivia mantiene intacta la ilusión de volver a clasificar a un Mundial

**Eliminatorias.** La selección retornó ayer a Bolivia y fue recibida con mucho cariño por los hinchas. La Verde ya piensa en los próximos rivales

REDACCIÓN CENTRAL  
*Los Tiempos*

La Verde regresó ayer al país en medio de una fiesta que los hinchas armaron en el aeropuerto de Viru Viru, donde les brindaron su total apoyo, ya que la “ilusión se mantiene intacta”. Entre tanto, el cuerpo técnico y los jugadores de la selección ya tienen la mirada puesta en Ecuador y Paraguay, próximos rivales de las eliminatorias.

“Lo que hemos recibido de la gente estos días ha sido increíble. Fue lo mejor que nos puede pasar. Eso nos genera mucha más motivación”, sostuvo el técnico de la Verde, Óscar Villegas, rodeado de la fanática, que acompañados de una banda los recibieron al son del “Viva mi patria Bolivia”.

La goleada (6-0) sufrida ante Argentina el martes en Buenos Aires, no bajó la ilusión de los hinchas bolivianos, de volver a un Mundial. Las redes sociales ayer se llenaron de mensajes positivos a la Verde, además con un mensaje claro, que confían en el proceso a la cabeza de Villegas.

“Venimos a recibir a nuestros jugadores; hay que estar en las buenas y en las malas. Nos demostraron que son capaces de competir, y eso es lo

### APUNTE

#### Algarañaz es la primera baja

El delantero Carmelo Algarañaz, del Kalamta FC de Grecia, es la primera baja confirmada de la selección nacional para el duelo ante Ecuador, el 14 de noviembre, por la fecha 11 de las eliminatorias.

Algarañaz sumó su segunda tarjeta amarilla en el partido ante Argentina y estará suspendido ante Ecuador, pero ya podrá ser tomado en cuenta para el cotejo ante Paraguay.

Entre tanto, Villegas ingresará al duelo ante Ecuador con seis jugadores en capilla, es decir que, si suman la segunda en Guayaquil, no podrán jugar ante la Albirroja.

Estos futbolistas son Luis Haquín, Marcelo Suárez, Robson Matheus, Gabriel Villamil y Bruno Miranda.

importante. Es sólo un tropiezo, debemos reponernos para seguir en la lucha”, dijo Roberto, un hincha de la selección, según reportó El Deber.

“Ha sido un partido muy difícil, pero creo que estamos

haciendo las cosas bien y debemos seguir trabajando para mejorar”, dijo el delantero de Santos Miguel Terceros.

“Esta derrota no nos tiene que empañar, no nos va a confundir ni generar dudas. Venimos de menos a más”, dijo el capitán Luis Haquín.

Si bien los jugadores ayer se pusieron a las órdenes de sus clubes, porque este fin de semana se reanuda el Campeonato Clausura, el estratega de la Verde, empezó a trabajar rumbo a los partidos ante Ecuador, en Guayaquil y Paraguay, en El Alto.

“Debemos dar vuelta a la página porque esto sigue. Sumamos una buena cantidad de puntos y hay que aprender del resultado en contra que tuvimos en Argentina. Debemos planificar de la mejor manera la próxima doble fecha que tenemos”, declaró el estratega.

Si bien Villegas siempre es cauto al hablar de una posible clasificación y lo que podrá o no lograr en su próximo partido, el presidente de la Federación Boliviana de Fútbol, Fernando Costa, sostuvo que en la próxima doble fecha eliminatoria la apuesta es “ganar por lo

menos cuatro puntos, los tres de local, nuestra chance está intacta”.

De la misma opinión es el volante Ramiro Vaca quien sostuvo que se debe sumar tanto ante Ecuador el 14 de noviembre (20:00 HB) y ante Paraguay el 19 de noviembre (16:00), para “terminar de la mejor manera el 2024. Estos dos partidos van a marcar el rumbo de lo que queremos. Debemos cerrar bien el año con dos resultados positivos que nos permitan seguir peleando el objetivo de llegar al Mundial”.

Rumbo a la próxima doble fecha eliminatoria Villegas es consciente de que la planificación de la logística deberá ser diferente a las anteriores jornadas, ya que ahora se iniciará de visitante.

Su cuerpo técnico confirmó que la concentración se la realizará en la ciudad de La Paz, aunque no se descartó viajar con antelación a Ecuador, todo dependerá de cuándo podrá contar con todos los convocados, sobre todo, de los legionarios que juegan en el viejo continente.

### 12 puntos tiene Bolivia

La Verde con 12 unidades es séptima en las clasificatorias al Mundial 2026. Se ubica en la casilla del repechaje.

## Costa: “Del caso de autoespionaje no sabemos nada”



La foto por la que Colombia acusa a Bolivia de espionaje durante sus prácticas. RRSS

REDACCIÓN CENTRAL  
*Los Tiempos*

El presidente de la Federación Boliviana de Fútbol (FBF), Fernando Costa, dijo que no tiene noticias sobre la posible denuncia de Colombia, por el supuesto espionaje a sus entrenamientos, cuando se preparaban en Cochabamba, rumbo al duelo ante Bolivia.

“Del autoespionaje no sabemos nada, pero si se da el caso, vamos a defendernos como leones”, sostuvo a los medios Costa al respecto.

Durante la estadía de Colombia en Cochabamba, su estratega, Néstor Lorenzo, aseguró que se detectó a una persona con una cámara filmando a través de una ventana de uno de los edificios cercanos al estadio Félix Capriles y que analizarían las acciones a seguir.

Tras esta denuncia medios colombianos señalaron que Bolivia podría perder seis puntos y que el técnico Óscar Villegas sería suspen-

dido, tomando como antecedentes la sanción que la FIFA impuso sobre la selección femenina de Canadá, que cometió espionaje durante los Juegos Olímpicos París 2024.

“Como Federación Boliviana de Fútbol debemos desmentir que algún miembro de la Federación esté involucrado en algún hecho extra deportivo. Aquí no se ha dado ningún espionaje”, dijo Costa.

En el caso de Canadá las infractoras fueron descubiertas infraganti, con uniformes de su selección, manejando el dron.

Costa sostuvo que “tendrán que demostrar, porque imagínense cualquier hijo de vecino que esté curioseando desde algún edificio aledaño al estadio Félix Capriles lo van a rotular de que es un espía enviado por la Federación o por el técnico Óscar Villegas, esto pasa a lo ridículo”.

El titular federativo incluso señaló que de ser necesario la FBF será la que inicie un proceso contra Lorenzo, por calumnias.

## ¿Posible sanción por insultos en El Alto?

REDACCIÓN CENTRAL  
*Los Tiempos*

Algunos medios colombianos además sostienen que Bolivia y el estadio Municipal de Villa Ingenio podrían sufrir una sanción, por supuestos insultos a los jugadores colombianos.

De acuerdo, a un video que circula en las redes se escucha desde la tribuna “James, mué-

rete” y “James muerto”.

Si se toman en cuenta casos similares que trató la Comisión Disciplinaria de la FIFA, Bolivia podría recibir una multa que va desde los 5 mil hasta los 20 mil francos suizos.

Aunque en casos extremos, como en el caso de Chile que por insultos racistas, la FIFA dispuso que la Roja juegue con un aforo menor como para de su sanción.